

# El Clamor de la Democracia

Precios de suscripción: En Castellón, un mes, 75 céntimos. Fuera, un trimestre, 2'50 pesetas.— El pago será adelantado.—Redacción y Administración, Constitución, 25.

DIRECTOR: ENRIQUE PERALES

La correspondencia política se dirigirá al director, Constitución, 25, y la administrativa, á don Tomás Boix, imprenta de este periódico. Defunciones y aniversarios, 4 y 2 pesetas.

Se publica los jueves y domingos

## ALMONEDA.

El día 5 y siguientes del próximo Setiembre se verificará en la acreditada Caja de préstamos LA AMERICANA, situada en la calle del Agua, número 23, de cuantas ropas, alhajas y demás efectos se hallan en descubierto más de seis meses.

Aviso á los interesados.

## BUENA OCASION.

Se vende un carrito atartanado de seis asientos, nuevo.

Daran razon en la imprenta de este periódico.

## YA DESPERTARA.

La adversa fortuna acrecienta la fuerza, el valor del convencido.

Si el hombre es fuerte, si su corazón no sufre desaliento ante el embravecido mar de su vida accidentada, cuyas olas espumosas y encrespadas, pretenden hundirle en el desaliento, en la desesperación, lucha denodadamente contra ellas hasta conseguir el reposo anhelado de sus sinsabores en el hogar tranquilo de su existencia. Mas si es cobarde, si á la actividad fortificadora sustituye el abatimiento enervador, pronto desaparece en el abismo insondable de su debilidad. Michelet lo ha dicho: «Desde el momento en que el hombre político se resigna, todo se ha perdido.»

Las naciones, como los hombres tienen sus épocas de martirio insoportable; la cobardía, entonces, recibe como castigo la tortura implacable del tirano: la virilidad, la fe, la protesta, obtienen como galardón el triunfo del sublime ideal.

España atraviesa hoy uno de esos tristes periodos que ponen á prueba la paciencia de un gran pueblo.

Perdidas las conquistas del derecho, obtenidas á costa del esfuerzo titánico y de la sangrienta lucha; borradas de los códigos las garantías de la ley; cohibida la conciencia; resucitados privilegios irritantes; amordazada la prensa; multado y recluido el escritor; toda la vida bajo la estúpida planta del cacique salvático, y, para mayor escarnio, un ministro en el poder que lanza reto impune á la opinion liberal, llamando

con halagador acento al campo de la legalidad alfonsina á las honradas masas de Olot, de Cuenca, de Bechi, de Jgusquiza.

¿Nada más? Todavía más. La suprema humillación de un desprecio lanzado por todo un pueblo lastimado por la frase osada de un ministro, atentatoria, por puro interés religioso, á la unidad política, á la integridad pasajera por el voto plebiscitario de un país que es nuestro hermano.

España, como león, emblema de su escudo glorioso, tiene sus periodos de somnolencia, durante los cuales, reptiles inmundos pueden posarse impunemente sobre su melena encrespada; pero al volver de su sueño letárgico, ahuyentará de un solo rugido á los cobardes que abusaron de su debilidad pasajera. Y despertará reconquistando, sin que los intereses del pasado le detengan, el imperio de su derecho á gobernarse á sí misma.

## ENRIQUE IV Y LOS JESUITAS.

El 23 de Junio de 1589 el papa publicó un monitorio contra el rey de Francia, y el 1.º de Agosto del mismo año, el último de los Valois cayó herido por el monje Clemente. El jesuita Mariana, que habia declarado licito el regicidio, se exaltaba ante esta acción heroica. El papa vió en la muerte del rey de Francia la mano de Dios, y un signo elocuente de que la Providencia protegía al reino cristianísimo.

Bellarmino, el célebre doctor jesuita, formaba parte de la comitiva del delegado que fomentó la rebelion de los parisienses contra su rey legítimo, en nombre del Pontificado. Y en la escuela del jesuita italiano se formaron los defensores de la soberanía del pueblo, para que en nombre de éste reinara la Iglesia, pudiendo poner y destronar reyes, y apelando en caso necesario á «la fuerza de las armas», como decía el P. Vazquez.

Mas no se contentaron esos padres ó padrastros, con la teoría, sino que la llevaron á la práctica. Véase lo que escribía un contemporáneo, Estéban Pasquier: «Los jesuitas fueron los primeros botafuegos de aquella desdichada Liga que arruinó por completo el reino de Francia, ellos fueron los primeros que la concertaron, y una vez celebrada, enviaron á sus padres

Mathieu, Lorrain y Odon Pigenat, para que les sirvieran de trompetas por todas las naciones extranjeras, y despues se declararon públicamente españoles, tanto por sus predicaciones como por sus lecciones públicas.»

Fueron, pues, el alma de la Liga; se unieron á la insurreccion y la dirigieron; tomaron asiento en el «Consejo de los diez y seis», cuyos santos furros igualan, si no superan, á los excesos del 93; las reuniones secretas de los legados del papa y de los agentes de España se celebraron en su colegio y en su iglesia; y, en fin, arrastraron en su conjuración contra la monarquía legítima todas las ciudades en que tenían algun establecimiento.

El púlpito fué una de sus poderosas armas, y en la cátedra llamada de la verdad se oían todos los días mentiras inventadas por «los ungidos del Señor», calumnias, falsificaciones y groseros y brutales ataques contra Enrique IV, á quien en plena iglesia el padre Commolet le llamó rey tirano, hereje y perjuro. Triunfó éste contra la Liga, de la cual se separó el clero francés prestando sumision al legítimo soberano, pero la Compañía se negó á reconocerle y continuaron los jesuitas sus infames predicaciones, que armaron el brazo de fanáticos y viles asesinos.

El regicida Chatel manifestó «que estaba permitido matar los reyes, segun la doctrina del P. Mariana, sacada de la Sagrada Escritura», y que les habia oido decir á los jesuitas «que era laudable el matar á Enrique IV, pues estaba fuera de la Iglesia y no se le debia obedecer ni tener por rey hasta que fuese aprobado por el papa.»

«Despues del regicidio de Chatel, fueron expulsados de Francia los jesuitas. El decreto del Parlamento les impuso una justa censura; los trató de corruptores de la juventud, de perturbadores de la tranquilidad pública, de enemigos del rey y del Estado; y prohibió á todos los franceses el enviar alumnos á los colegios de la Compañía que estaban fuera del reino, para ser educados en ellos, bajo pena de ser tenidos por culpables de lesa majestad.»

Pues á pesar de todo esto, los jesuitas tuvieron la habilidad de hacerse llamar por Enrique IV, no escuchando éste las vivas y serias representaciones del Parlamento contra la Compañía de Jesús, cuyas funestas doctrinas habian puesto el puñal regicida en manos de varios fanáticos. «¿Qué no debemos temer,—insistía el Parlamento,—recordando aquellos malos y

desleales actos, que se pueden renovar tan fácilmente? La doctrina de los jesuitas es tan peligrosa para el Estado como para la seguridad de los príncipes. Enseñan que los eclesiásticos pueden poner impunemente las manos sangrientas sobre las personas sagradas; y sus perniciosas máximas acabarán por penetrar en todas las clases de la sociedad por el camino lento pero irresistible de la enseñanza y de la educación.»

No atendió tan prudentes consejos Enrique IV, que esperaba atraerse el apoyo de la orden cuya hostilidad era tan temible; reconcilióse con los jesuitas y éstos pagaron sus beneficios siendo los primeros que se volvieron contra él cuando se armó contra la casa de Austria, y los que impulsaron el brazo asesino de Ravallac.

El asesinato, la expoliación, el veneno, el regicidio, las perversiones todas.

¡Meditemos sobre la gran misión providencial que la Sociedad de Loyola ha venido á realizar en la historia!

## LABORIOSIDAD CARLISTA.

Los trabajos del carlismo, circunscritos á la provincia de Gerona en competencia con la filoxera, de tres meses á esta parte se han propagado á la de Tarragona estos últimos días, segun *El Sufragio* tarragonés, aprovechando las ferias de Mora de Ebro y las fiestas religiosas de Vimbodí, Vilabella y Vilaseca para ponerse de acuerdo ocultamente y circular ciertas órdenes.

En Mora se avistaron los carlistas con un cabecilla de nombrada y otros jefes de influencia en la comarca. En Vilaseca convocó un revuendo á los partidarios de más viso, leyéndoles despachos é instrucciones. En Vilabella citó otra reunion en un pajar cierto caudillo que reside en una inmediata aldea, manifestándoles la necesidad reconocida en Roma, de que asintieran todos los católicos á un proyecto de fusion de ramas borbónicas, á cuyo fin se debía apoyar á un personaje mestizo. Algunos concurrentes reservaron el derecho de consultar á sus párrocos.

En cuanto á Vimbodí, solo se sabe que concurrieron á la fiesta del patrono algunos carlistas de la Segarra. Algunos industriales de Vilafranca, Valls y otros puntos han recibido cartas pidiendo precios para la confección de cantidades grandes de alpargatas, sin duda con motivo de alguna peregrinación proyectada.

## LA HIJA MALDECIDA.

51

bargo, es preciso que os lo diga todo, escuchadme bien, llevais fósforos?

—Soy fumador.

—Está bien, sobre la puerta de mi cuarto está el número cuatro, en mi bolsillo hay unas llaves...

Juan Renaud buscó las llaves y las halló.

—La mayor es la de la maleta, la otra pertenece á un escritorio de dos cajones... Abrid el de la derecha, en él encontrareis un sobre con varios papeles importantes, que no pueden ser leídos más que por una persona, la señorita Lucila. Contienen un secreto que no debe revelarse, tomadlos y no se los deis sino á la señorita Lucila, á ella en persona, y sin testigos.

—A ella se los daré, os lo juro.

—Gracias, gracias, me dais un gran consuelo; juradme tambien que la misión que os encargo será un secreto para todo el mundo.

—Os lo juro!

—No olvidéis...

Faltáronle las fuerzas y volvió á reclinarse la cabeza en la piedra.

Juan quiso tomarla en sus brazos.

—No... dejadme... la vida se me escapa... ¿no veis?

Su voz se iba apagando poco á poco, pero hizo un esfuerzo supremo para decir:

—No olvidéis que se trata de la dicha de Lucila. Partid, partid.

Cerró los ojos y algunos estremecimien-

50

## LA HIJA MALDECIDA.

—Pues bien, me vais á hacer un favor.

—¿Un favor?

—Sí, de la mayor importancia.

—Hablad.

—¿Vais mucho á Saint Iruñe?

—Mucho.

—¿Conocereis la posada del P. Bertaux?

—Sí, la posada de los *Dos Perros*, porque hay dos de piedra en el portalón á los lados de la escalera.

—Sí, sí, es preciso que vayais al punto, antes de que sea conocida mi muerte...

—Iré.

—Sin que nadie os vea, sin que nadie os oiga... La posada tiene una puerta junto á la cuadra que se deja abierta toda la noche.

—Lo sé.

—Cuando lleguéis todo el mundo dormirá. Entrad por allí; subid la escalera hasta el corredor principal; en él á la izquierda están los graneros, á la derecha las habitaciones.

—Lo sé.

—Mi cuarto es el primero.

—No lo olvidaré, además, el padre Bertaux estará allí.

—¿No me habeis comprendido! ¡Es necesario que nadie os vea, que nadie os oiga! Esto despertaría sospechas, mañana os llamarían á declarar y debeis ser mudo, no lo olvidéis... de otra manera causaríais una gran desgracia! Mi voz se debilita... sin em-

## LA HIJA MALDECIDA.

47

—Es inútil; mañana, antes de las doce, mi carro pasará por Fivry y os le dejará en casa.

—Mejor que mejor,—dijo Juan.

Y como estaba de buen humor y por no desairar al molinero, bebió un vaso de sidra y así, sin que se apercibiera, fueron pasando las horas, porque ese líquido no es como el vino que se apura de un sorbo, se aprecia, se paladea y entretiene grandemente á los aficionados.

Las diez y media eran cuando Renaud salió del molino, habiendo añadido en él un grado más á su alegría; sin embargo, una vez en el camino pensó en Genoveva que le aguardaba, que se inquietaba quizás, y se dijo que era un abominable calavera.

Recordó entonces sus carreras por Argel cuando perseguían al Emir, último jefe de los creyentes, y emprendió un verdadero paso de gimnasta.

De repente un gemido llegó á su oído; detúvose y escuchó.

## VII.

## EN EL CAMINO.

Juan Renaud no era miedoso; ningún rumor podia hacerle temblar, porque más de una vez habia oido el rugir de alegría de los chacales en torno de un caballo muerto,

POLITICA MENUDA.

Parece, por último, que los devotos se hallan invitados a la celebración de la fiesta de Nuestra Señora de la Cinta en la patria de Cabrera. Tales son las amenas noticias de *El Sufragio*, de Tarragona, cuya curiosidad, por lo visto, no reconoce límites.

BIBLIOGRAFIA.

**EL PAPA Y EL CATALICISMO ANTE LAS LOGIAS.**  
*Impugnacion a la Enciclica «Humanum genus.»*  
Acaba de publicarse en esta capital (Valencia) un pequeño libro, con el título anterior, que sospechamos ha de dar algo que hablar cuando sea conocido. Su autor, nuestro querido amigo don Joaquín Velazquez, ha hecho un trabajo recomendable, explicando con claridad lo que es la masonería, y demostrando los grandes errores en que incurren, al juzgar a la institución masonica, no solo el Papa Leon XIII en su Enciclica, sino en la pastoral del señor arzobispo de esta diócesis de 22 de Mayo, y el canónico doctoral de esta santa iglesia Metropolitana, don Niceto Alonso Perujo, en un libro que ha dado a luz titulado *El Papa y las Logias*. Bien se deja ver en el trabajo del señor Velazquez, que está poseído de la verdad de las doctrinas que profesa, y que muy a duras penas ha podido contener su indignación, revelada en algunas crudezas de lenguaje, un tanto impropias de la serenidad con que los masones suelen emitir sus juicios y exponer sus pensamientos; pero como los ataques han sido rudos, es indispensable lo acerbo de la expresion en algunos pasajes del libro *El Papa y el Catolicismo ante las Logias*.

Presumimos que ha de producir una laboriosa controversia, si los diarios católicos la provocan, y estamos preparados para escuchar buenas cosas.

La masonería valenciana en trabajos, al acoger la obra del señor Velazquez, que se titula en el seno de la institución *Verguiaud gr.* 18. ha hecho un servicio, y se ha defendido energicamente de las grandes audacias que hay en el libro del señor Perujo.

Los libre-pensadores, los demócratas, los liberales, sean ó no masones, todos aquellos que sientan y lamentan que la Iglesia católica entre en derroteros oscuros y desconocidos deberían leer *El Papa y el Catolicismo ante las Logias*, para conocer lo que es en sí la masonería y hacer justicia a su carácter inofensivo y humanitario, dando a cada grupo social el lugar que le corresponde ocupar en el concierto humano, y conociéndolos, no por lo que digan sus adversarios ó sus émulos, sino por lo que pueda apreciarse de las doctrinas que sustentan.

*El Papa y el Catolicismo ante las Logias*, es un tomito de 250 páginas, y está puesto a la venta en el centro de suscripciones, calle de Ballesteros, número 9, y en la administración de la *Nueva Alianza*, calle de Don Ventura, número 1, y cuesta seis reales cada ejemplar.—*El Mercantil Valenciano*.

Consuelos que se busca *La Union*:  
«Conozco lo que vale un hombre por los enemigos que tiene, decía el rey don Fernando VII, y esta es la verdad. Mucho vale, pues, para los católicos el excelentísimo señor ministro de Fomento.»  
Si por el número de sus enemigos se hubiese de tasar el mérito de un hombre, ninguno tan grande como el rey don Fernando VII, que supo buscarse enemigos hasta para después de muerto.

¿Y qué diremos de Lutero, cuya memoria aborrecen 200 millones de católicos?  
¿Y Juliano el Apóstata?  
¿Y Poncio Pilatos?  
Si *La Union* quiere dejar a su don Alejandro en compañía de estos tres grandes hombres, no tenemos inconveniente en admitir como exacto el dicho de don Fernando VII.

Pregunta *El Liberal*:  
«¿Por qué tamañas alarmas y precauciones, si vivimos—según los Pangloss ministeriales—en el mejor de los mundos posibles?»  
¿Que por qué todo esto?  
Pues muy sencillo; porque el gobierno tiene todos los hilos!

*La Union* se empeña en hacernos creer que los tiempos revolucionarios eran tiempos de ladrones.  
Y todo porque no tuvo entonces a Pidal en el ministerio de Fomento. Esto es, en prosa, lo que significan sus ataques.

En verso lo dice *El Porvenir*:  
«No con la hoga que tus hombros cubre  
Vistas los tiempos en que no comias,  
Tuya la culpa fué, camandulera  
Madra Lebrusca

Que a haber querido tú, como Ugolino,  
Vivir, cual hoy, de tu inmundicia propia,  
Fondos jamás faltárate de fábricas,  
Ni de reptiles.

El de Alcolea liberal tesoro  
Pronto la guarda exigirá de un perro.  
Dinos en cuanto has de alquilarte, y cuenta  
Cerrado el trato.

En tanto, calla, explotador de muertos,  
Langosta negra de la mies católica,  
Fauce entreabierto a toda ruina oblatra,  
¡Callate y comel!»

Pronto vamos a salir, a Dios gracias, de las dudas é incertidumbres en que nos han sumido las noticias de estos días referentes a alteraciones del órden público.

Un importante periódico de provincias promete hacer muy pronto luz sobre este particular. Por lo pronto anticipa la novedad de que esos rumores propalados estos días por los periódicos oficiosos y las medidas militares adoptadas en muchas provincias, tienen su origen en la actitud del partido moderado, secundado en sus planes poco pacíficos, según se ve, por personajes del bando conservador.

Las cosas, por lo demás, marchan tan deprisa, que no se hará esperar el desenlace.

Era lo único que le faltaba a Cánovas: que bajo su dominación adoptasen los moderados actitudes hostiles.  
En fin, esperemos a ver lo que sale de todo esto.

Entre los periódicos fusionistas y los conservadores, se ha armado un trepe de doscientos mil mestizos.

Los primeros dicen que a los segundos no se les importa nada de la monarquía, ni de la patria ni de cosa alguna que no sea el presupuesto.

A su vez los segundos, recordando aun los sucesos de Badajoz, dicen que los fusionistas estuvieron a punto de sacrificar la monarquía a la benevolencia republicana.

Estos monárquicos, pues, se acusan mutuamente de que no tienen verdadero amor a la monarquía, si no a la nómina.

Verán ustedes como vamos a tener que convenir todos en que el último monárquico que hay en todo el país es el que se puso enfermo en Beléú por la emoción que le produjo el que don Alfonso le dirigiera la palabra.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

A fin de que los operarios disfruten de las festividades del viernes y sábado, no se publicará nuestro periódico el próximo domingo.

Igual acuerdo han tomado las redacciones de nuestros apreciables colegas *La Provincia*, *El Clamor* y *La Defensa*.

Prometemos indemnizar debidamente a nuestros constantes abonados.

Se le han concedido diez días de licencia al primer teniente de alcalde don Manuel Segarra Roso.

Regalo evangélico de «El Semanario» de Tortosa a *La Reforma* de idem:

«El inundo papelucho que con el título *La Reforma* se publica en esta ciudad, sigue baboseando las más infames bellaquerías, las injurias más sacrílegas y los más atroces insultos, y lo hace, como desvergonzada y ruin mujerzuela, a quien el despecho y la rabia inspiran toda suerte de groseros insultos y torpes desvergüenzas, aprendidos en los albañales del vicio.»

Nuestra enhorabuena cumplidísima a *La Reforma*.

Que parodiando al andaluz del cuento puede decirle:

—Tu, *Semanario*, todo eso, y además carca.

El lunes en el Grao una caballería atropelló a un niño causándole grave herida en la cabeza.

Ayer en el expreso de la tarde regresó a esta capital el señor Pacheco comandante general de la provincia.—A la estación salieron a recibirle gran número de jefes y oficiales y algunos amigos particulares.

La Delegación del Banco de España en los anuncios insertos en el *Boletín* del día 11 del

que rige, no ha tenido presente, sin duda, el artículo 10 del Reglamento de 20 de Mayo último, puesto que señala a la mayor parte de los pueblos que cita, ménos días de cobranza que los que marca la escala de número de contribuyentes de cada uno.

Llamamos la atención de quien corresponda a fin de que no se irroguen perjuicios a los contribuyentes.

A llegado a nuestras pecadoras manos un ejemplar impreso de la siguiente misiva:

«Sr. D....  
Muy señor mío: Siendo *La Plana Católica* el único periódico consagrado en Castellón a la propaganda religiosa y a la defensa genuina de los fueros de la Iglesia de Jesucristo, espero de su acendrada religiosidad y probada consecuencia, se sirva hacer el pequeño sacrificio de contribuir con su suscripción a la vida del bisemanario.

Si como creo accede usted a mis ruegos, tenga la bondad de llenar el adjunto modelo y remitirlo a su destino.

Anticipándole las gracias, se repite de usted afectísimo S. S. y amigo Q. S. M. B.—*Jaimé Vilatorig.*»

Pensábamos que para la prosperidad de los papeles consagrados a la defensa de los ideales y asesinatos de *Gergon* y el cura de Santa Cruz en oposición a las liberales turbulencias, estaban de sobra los humanos reclamos.

Creíamos, y quizá seguimos creyendo, que bastaba la oración fervorosa.

Porque Dios dá ciento por uno.

Víctima de larga y penosa dolencia, falleció el pasado viernes la virtuosa señora doña Concepcion Bellver, hermana y tía querida, respectivamente, de nuestros estimados y distinguidos amigos don Melchor Bellver y don Bautista Ferrer.

Acompañamos a la familia en el justo dolor que la atribula.

R. I. P.

Como era de esperar ha sido suspendido el ayuntamiento.

De Huesca.

Cuya mayoría era republicana.

En el nombrado de real órden figuran una mayoría de conservadores circunstanciales y carlistas y algunos republicanos.

Estos no han aceptado el nombramiento.

Los suspensos entablarán los recursos legales contra el golpe de mano gubernativo.

Que es igual que pedir justicia a los conservadores.

Dice un colega local:

«Hemos recibido una extensa carta de Nules que sentimos no poder copiarla íntegra; pero ya que eso no lo hacemos por falta de espacio, hacemos un extracto.

Dice: «que mañana se reunirán en el ermitorio de San Antonio de Beclú, unos cien con-

ó desenterrando el cadáver de un beduino, ó el rugido de los leones en los bosques africanos. En diferentes ocasiones había desafiado a la muerte y no era fácil hallar en el país corazon más valiente, ni alma mejor templada.

Miró en torno suyo y a un lado del camino vió a un hombre tendido que hacia esfuerzos supremos para levantarse; corrió a él, le incorporó en sus brazos, y el herido respiró con fuerza, pero su cabeza cayó sobre el pecho de Juan Renaud. El matador de lobos apercibióse entonces de que las ropas del desconocido estaban manchadas de sangre y se estremeció.

El desgraciado a quien trataba de socorrer, estaba trémulo, su respiración era entrecortada, más parecida al estertor de la muerte que a la manifestación de la vida.

Al lado del camino había un montón de piedras para recomposición de él; Juan Renaud hizo con dos de ellas una cabecera algo dura, arrastró hasta ella el cuerpo del herido y reclinó con mucho tiento la cabeza mientras él miraba con extraña fijeza, y murmuró:

—¡Gracias, gracias!

—¿Me ois bien?—repuso el matador de lobos.

El herido hizo una señal afirmativa.

—Decidme entonces qué es lo que ha pasado.

El desconocido llevó la mano a su pecho, y con mucho trabajo exclamó:

—Una bala... aquí...

—¡Un asesinato!—dijo sordamente Juan Renaud.

Y después de tender una mirada en torno suyo exclamó:

—No estamos lejos de la granja de Senillon; iré, despertaré a todo el mundo...

Estas palabras produjeron en el herido un efecto extraño; estremecióse, su cabeza se incorporó y dijo con energía, como si hubiera encontrado en sí una fuerza ficticia:

—No, no vayais, yo os lo ruego... además, es inútil, me mueren...

—Pero os he de dejar así?

—No podeis salvarme; me han herido de muerte.

—¿Quién?

—No sé.

—¡Oh, yo le descubriré!—exclamó Renaud con airado acento.

—No, no acuseis a nadie. ¿Quién sois?

—Juan Renaud el matador de lobos.

El rostro del herido pareció iluminarse.

—¡Ah! ya sé. Lucila me ha hablado de vos.

—¿Conocéis a la hija del Sr. Mellier?

—Sí, pero silencio; no pronuncieis su nombre. Es muy buena, ¿no es verdad? Vos la quereis; me ha hablado de vos, de vuestra mujer. ¿La quereis mucho?

—Tanto como a Genoveva.

tos agitaron su cuerpo, después rígido, con las convulsiones de la agonía, perdió el punto de apoyo, y rodó en la arena: exhaló un suspiro, el último, y el nombre de Lucila espiró en sus labios...

Juan Renaud se inclinó a él para levantarle, le encontró rígido y se estremeció; levantó uno de sus brazos que cayó pesadamente, acercó la mano a su boca que no exhalaba aliento, acercó su oído al corazon y nada oyó.

Entonces lanzó un grito ronco y se puso en pié: estaba lívido. Lanzó una mirada al lado de Fivry, otra hacia la granja y se lanzó en dirección de Saint Irun.

A las dos de la mañana un hortelano que se dirigía al mercado de Fremicourt, vió al pasar el cadáver tendido a un lado del camino y después de convencerse de que aquel hombre había dejado de existir, siguió adelante; pero al llegar a la aldea preocupado, por tan siniestro encuentro, no dejó de decir que un crimen horrible se había cometido aquella noche y que había un cadáver bañado en sangre en el camino de Fremicourt. Corrieron a prevenir al alcalde que se levantó aceleradamente, y cuando salió de su casa una docena de hombres le aguardaban, entre los que se contaban el secretario de la alcaldía y el guardabosque del partido. Todos consternados dirigieron al sitio de la catástrofe y encontraron en efecto el cadáver.

servadores pertenecientes al distrito, a los que trina.

Aseguran a... del descontento debido a que, d anterior inmediata vencia, prometió luego como terminado a Córtes, los actuales ayun cialmente a los menara, Vall de no quiere acceder que le prometan legales en abund

Añaden que es que aseguran lo se les cumple pena, (lo creemo sando al campo

Así sea para b tad y del decoro

Ha llegado a nel don Antoni tinado al regimi esta plaza.

Un anuncio «Hay una cru mirable vino de Alonso y NABAZ rable vino, es ev clase de risis.

«La caridad, (Padre José) a d »NO SE HAC TAR EL IMPOE Si los cuarent distintas clases Ferrol y cercan ría, no recomen bastaría el nomb José María.

Aun como és mo, el apetitivo tuales.

Mañana, dia de caza.

En su virtud, carse a la caza t cías necesarias tos en los artíc Enero del 79.

La guardia ci miento de esta son las siguiente

Art. 28. U haya obtenido d licencia de uso Estas licencias de su fecha, y leyes.

Art. 29. Sol caza por los gob las podrán conce Continuarán.

nerales con la gratuitas é intra los militares en con sueldo y a de San Fernand constar precisam las que acompa del interesado.

Ha sido red de la administra berle encontrado cartas, en las c sellos de varias

Se ha reglam jes desde esta c sivo se atenderá los necesiten, con sujeción a re

Ha sido sep resguardo de c nombrado en su comendado por t toridad civil en

El forastero e venido expresse Desde allí ha

De siete a oc una marjal de e

servadores pertenecientes á los comités de aquel distrito, á los que presidirán don Manuel Bartrina.

Aseguran á nuestro amigo que se tratará del descontento que existe dentro del partido debido á que, don Antonio Gonzalez Solesio, anterior inmediato gobernador civil de la provincia, prometió á sus correligionarios que tan luego como terminaran las elecciones de diputados á Cortes, suspendería á la mayoría de los actuales ayuntamientos del distrito y especialmente á los de los pueblos de Artana, Almenara, Vall de Uxó y otros; á lo que parece no quiere acceder el señor Villalva por más que le prometen presentarle motivos bastantes y legales en abundancia.

Añaden que es tal el descontento que reina, que aseguran los más influyentes, que, si no se les cumple lo prometido, se separarán con pena, (lo cremos) del partido conservador pasando al campo de las oposiciones.

Así sea para bien de los intereses de la libertad y del decoro político.

Ha llegado á esta ciudad el teniente coronel don Antonio Henares, recientemente destinado al regimiento de España que guarnece esta plaza.

**Un anuncio de un periódico carlista:**

«Hay una cruz.—Plus-vita, riquísimo y admirable vino de mesa del PADRE JOSÉ MARIA ALONSO y NABAZA.—Con el uso de este inmejorable vino, es evidéntisima la curacion de toda clase de tisis.»

«La caridad, y no el lucro, inspira al autor (Padre José) á desengañaros.

«NO SE HACEN REMESAS SIN ADELANTAR EL IMPORTE.»

Si los cuarenta y siete enfermos de tisis de distintas clases—todos boqueando—que en el Ferrol y cercanías ha curado el Padre José María, no recomendaran su vinillo casi milagroso, bastaría el nombre de su inventor caritativo.

José María.

Aun como éste no ha empleado en el reclamo, el apetitivo medio de los indultos espirituales.

Mañana, día 15, quedará abierta la veda de caza.

En su virtud, desde el día 16 podrán dedicarse á la caza todos los que tengan las licencias necesarias y se hallen en los casos previstos en los artículos 28 y 29 de la ley de 10 de Enero del 79.

La guardia civil está encargada del cumplimiento de esta ley, cuyas disposiciones citadas son las siguientes:

Art. 28. Únicamente podrá cazar el que haya obtenido del gobierno civil de la provincia licencia de uso de escopeta y licencia de caza. Estas licencias solo servirán para un año desde su fecha, y se concederán con arreglo á las leyes.

Art. 29. Solo podrán otorgarse licencias de caza por los gobernadores, que en ningun caso las podrán conceder gratis.

Continuarán, sin embargo, los capitanes generales con la facultad de conceder licencias gratuitas é intransferibles de caza, únicamente á los militares en activo servicio, á los retirados con sueldo y á los condecorados con la Cruz de San Fernando, cuyas circunstancias se harán constar precisamente en las mismas licencias á las que acompañará siempre la cédula personal del interesado.

Ha sido reducido á prision un empleado de la administracion central de correos, por haberle encontrado en su domicilio un centenar de cartas, en las cuales habia facturas, valores y sellos de varias clases.

Se ha reglamentado el servicio de carruajes desde esta capital á la estacion y en lo sucesivo se atenderán los dueños á exigir á los que los necesiten, únicamente los honorarios que con sujecion á reglamento les corresponden.

Ha sido separado del cargo de fiel del resguardo de consumos, don Valero Vilar, y nombrado en su reemplazo, á un forastero recomendado por una persona que ejerce gran autoridad civil en esta provincia.

El forastero en cuestion ó en consumos, ha venido expresamente de Badajoz.

Desde allí ha de venir.

De siete á ocho de la mañana de ayer, en una marjal de este término, fué herido con arma

de fuego un jóven de veinte años vecino de esta ciudad.

El paciente, en grave estado, fué trasladado al hospital ofreciendo pocas esperanzas de vida.

Durante la corrida de «vaquillas» que en una de las tardes de la pasada semana se verificó en el pueblo de Onda, se escapó el toro padre. Este, despues, de andar extraviado por las huertas de Burriana, se ha presentado en los campos cercanos á la masia del Mercader causando perjuicios de consideracion en las hortalizas y sembrados.

El animal, furioso en su soledad, enviste desde larga distancia á las personas, causando gran espanto á los masoveros de aquella partida.

Segun nuestras noticias, antayer salieron para aquel punto algunos guardas de campo y dos pastores con cabestros, con objeto de dar alcance al animal y conducirle á esta ciudad á disposicion de su dueño.

Antayer, en la calle de Alcora, un carro atropelló á un niño causándole heridas graves en las manos y en un brazo.

En la noche del domingo, á causa de la oscuridad, un coche-diligencia atropelló, en el camino del mar, á un caballo montado por un guardia civil.

Afortunadamente, el conductor, advertido á tiempo del perance, paró en seco los caballos, por lo que no hubo que lamentar ninguna desgracia.

De paso para Barcelona, ha llegado á esta ciudad la compañía de acróbatas que dirige Mr. Tomás Glombi, conocido por el héroe del Niágara.

En la tarde del día 24 dará en nuestro circo una variada funcion.

Prometimos en el pasado número ocuparnos hoy de la suspension del acuerdo del ayuntamiento respecto á la distribucion de fondos.

La falta de espacio nos impide cumplir nuestra oferta. Lo haremos en el número próximo, dando cabida al primer trabajo de la serie que tenemos en cartera sobre dicha manifiesta infraccion de la ley y sobre la situacion anómala que atraviesa nuestro municipio.

Bien merece detenido exámen este último extremo. Determinándose nuestra corporacion municipal por criterios políticos distintos; presidida por el ex-revolucionario don José Tárrega, batallador por temperamento, que no atiende á otros consejos que á los de la pasion é interés políticos, la marcha de los asuntos municipales encuentra serios obstáculos en su progresivo desenvolvimiento.

A dar á conocer estos hechos ignorados de la opinion por el aislamiento con que el ayuntamiento celebra sus sesiones, y á evidenciar los remedios que la necesidad exige para que cese situacion tan violenta, tenderán los artículos que empezaremos á publicar en el número próximo.

Nuestro apreciable, más que apreciable, simpático colega de Tortosa La Reforma, da cuenta de una agresion indigna y cobarde.

Dice:

«Iba uno de los repartidores de nuestro periódico cumpliendo pacíficamente con su deber por el barrio de Remolinos, cuando á los gritos de: está condenado, es un diablo, llevadle al infierno, lanzados por una mujer, que tal vez abandona sus quehaceres domésticos para cuchichear con sus semejantes en el rincón de alguna iglesia, una turba de chiquillos mal criados, probablemente asiduos concurrentes á las pláticas religiosas que de vez en cuando se celebran en algunas iglesias, la emprendió á gritos y pedradas contra el necesitado que ha de correr todo el día de un extremo á otro de la poblacion con un voluminoso legajo de periódicos bajo el brazo, para ganarse el cotidiano alimento. Afortunadamente, para la sociedad, no tienen cabida en las casas liberales los perversos sentimientos que anidan en el corazon de los que más las combaten, y en una de ellas halló refugio y asistencia el perseguido por los fanáticos de la parroquia de Santiago.»

Que se atrevan aquí.

Con seguridad que no volverian por otra.

En Valencia se han puesto en uso abanicos desinfectantes, los cuales tienen en el centro de la tela un disco de algodón en rama, en el cual se vierten algunas gotas de ácido fénico, y de esta manera al agitar el aire se impregna este de las emanaciones saludables de aquella sustan-

cia. El algodón que se emplea no es el ordinario, que no retiene la humedad, sino otro que se usa en medicina y que conserva el ácido fénico hasta su completa evaporacion.

Ha comenzado el mes de Agosto, y con él se inauguran las tempestades y el calor llega á su grado máximo, alternando con lluvias y vientos fuertes.

Estas condiciones climatológicas reclaman sobriedad en las comidas, disminucion en las horas de trabajo y comedimiento en el empleo de bebidas, sobre todo durante la digestion.

El paseo moderado por las mañanas y algun abrigo en el vientre, completarán un régimen capaz de librarnos de las muchas enfermedades del tubo digestivo que simulan y favorecen el desarrollo de la epidemia cólerica.—(De La Higiene.)

La nueva instruccion de apremios aprobada por el señor Cos-Gayon, que empezó á regir desde el día 2 del actual, exige que se proceda por la via de apremio contra todo contribuyente que no pague su respectiva cuota en los plazos marcados.

El apremio más moderado que el anterior, es de tres grados, á saber: el primero consiste en el recargo del 5 por 100 sobre el total importe del recibo talonario; el segundo en la ejecucion contra los bienes muebles y semovientes y nuevo recargo del 9 por 100 sobre dicho importe, y el tercero en la ejecucion contra los bienes inmuebles y recargo del 10 por 100.

El importe del recargo de primer grado corresponde á los recaudadores, y el segundo y tercero á los comisionados ejecutores, constituyendo la única retribucion de estos últimos.

Los recaudadores y comisionados deberán consignar siempre en los recibos talonarios el importe del recargo que cada deudor satisfaga.

Se nos asegura que ha sido denunciado El Clamor por un suelto de crónica que empieza con las palabras «El alcalde don Juan Palomo» y termina con las de «á todo puerco le llega un San Martín.»

Sentimos el perance del colega local.

Ancianidad.—En un caserío anejo á Culla, de Baza (Granada) ha fallecido una mujer de 107 años de edad. Su esposo cuenta hoy con 105 años. La difunta se habia conservado en el pleno uso de sus facultades intelectuales, veia perfectamente y andaba sin necesidad de apoyo. El marido está ciego.

En Peñíscola ha muerto ahogado en uno de los lagos del prado, Manuel Castell, jóven de diez y ocho años de edad, que intentando bañarse, tuvo la desgracia de enredarse con las malezas acuáticas.

El cadáver tardó en aparecer veinte y cuatro horas.

Ha sido denunciado «El Canton Extremeño» por la insercion de dos artículos: El Retirado y Caridad Cristiana.

Hasta la Biblia denunciarán estos conservadores.

Oído al piporro:

El Canton Extremeño de Plasencia, dice: «El obispo de esta ciudad al pedirle la Junta de Sanidad, para el caso de que se presentase alguna epidemia, las ermitas del Cristo de las Batallas y Santa Elena, que se encuentran extramuros de la ciudad, dando una prueba de caridad y amor á la humanidad, segun ha dicho Modesto Fernandez y Gonzalez, ha contestado que, si viene alguna epidemia que se lleven los atacados á las casas que en las viñas hay.

¡Digna contestacion para un obispo tan caritativo!

Esta conducta es la antitesis de la observada por el ilustrado y caritativo obispo señor Conde y Corral en el año 1855, cuando en esta ciudad tuvimos el cólera.

¡Aquellos eran otros tiempos y otros obispos, hoy manda Pidal y la Union Católica.»

Telégramas recibidos ayer, desmienten que el duque de la Torre se halle gravemente enfermo.

Sábase de cierto que la salud de dicho general es buena.

El cardenal arzobispo de Zaragoza y los obispos sufragáneos han protestado contra las declaraciones del gobierno en el conflicto con Italia.

A pesar de la visita del señor Pidal al Nun-

cio seguidamente á la protesta del arzobispo de Valencia y obispos sufragáneos.

En otro suelto de crónica nos ocupamos de la disparidad que existe entre los anuncios publicados por la delegacion del Banco y el artículo 10 del reglamento de 20 de Mayo último para la cobranza del impuesto de la sal.

En máquina el periódico, hemos sabido que la delegacion del Banco, ha ordenado á sus agentes suplan el defecto por medio de pregones.

**CASOS Y COSAS.**

Un notario y su mujer fueron á confesarse. La mujer fué primero, y como su relacion era muy larga, el confesor se durmió.

En una de las cabezadas que daba, entendió la mujer que la absolvía y se levantó haciendo señas al marido de que se acercase al confesionario.

Llegóse el hombre, se arrodilló, oyó roncar al cura, y le preguntó:

—¿Duerme, padre?

Despierta el cura de pronto, y le responde:

—No: estábamos en la tarde en que usted no pudo resistir á la pasion del escribiente: siga usted señora.

Carmencita A... viajando con su mamá, se encontró en el mismo wagon del ferro-carril con un conocido doctor.

Este preguntó á la señora si podia fumar, lo que hizo, una vez concedido el permiso.

Algunos dias despues se hablaba del doctor en una visita y la niña exclamó:

—¿El doctor Z... ¡Si no sabe nada!

—¿Cómo es eso? ¿Qué dices, criatura?

—Pero, si ni siquiera sabe si puede fumar.

Tuvo que preguntárselo el otro día á mamá.

Con motivo del restablecimiento del divorcio, un ayuntamiento francés que trataba de decorar la sala de los matrimonios civiles, encargó á un pintor que le presentase un boceto de decoracion, teniendo en cuenta la nueva ley.

El artista presentó la siguiente alegoria del matrimonio:

Un juez desenganchando dos caballos desiguales que casan extenuados de fatiga por haber tirado de un carro muy pesado para ellos. Este carro que es el matrimonio, aparece cargado con toda especie de objetos caseros hechos pedazos, vajillas, muebles, ropas etc...

El boceto pareció demasiado expresivo al alcalde.

Si es cierto, tiene verdadera gracia el siguiente lance ocurrido hace algunas noches en una reja de cierta calle de Sevilla, y que refiere un colega:

«Una esposa ya granadita, casada con cierto tronera inocente, halla á éste pelando una papa con gran tranquilidad y se acerca hecha una furia al mancebo y á la jóven:

—¿No sabe usted que este pícaro es casado? le dice con la voz trémula y vibrante.

—¡Si señora!—responde la virgen de la reja, balbuceando.

—Entonces, ¿á qué aguarda usted señorita?

La chica se pone colorada como un tomate, se cubre el rostro con el abanico y dice de la manera más cándida del mundo.

—¡Á que se muera usted, señora; y así tenemos ya algo adelantado!—(Histórico.)

**AVISOS OFICIALES**

Servicio de la plaza para el día 14 de Agosto de 1884.

Parada y principal, España; hospital y prisiones, primer capitan del depósito infantería; paseo de enfermos, España.—El comandante secretario, Luis Pardillo.

**BOLETIN RELIGIOSO**

SANTO DE ROY.—San Eusebio presbítero y confesor.

SANTA DE MAÑANA.—La Asuncion de Nuestra Señora.

**A 4 reales ejemplar.**

Se ha recibido en esta imprenta una nueva remesa del interesante folleto Recuerdos del penitente CASIMIRO BARELLO, de quien tanto se ha ocupado la prensa estos dias, y que falleció en Alcoy el 9 de Marzo de este año.

Retratos sueltos del mismo á 50 céntos.

Imp. de la viuda de Perales.

A LOS SUSCRITORES.

A LOS NO SUSCRITORES.

# SECCION DE ANUNCIOS.

A cuatro céntimos línea ordinaria.  
Las repeticiones á mitad de precio.

A ocho céntimos línea ordinaria.  
Las repeticiones á mitad de precio.

## MARMOLEJO.

**AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS-IÓDICAS**  
Premiadas con DIPLOMA DE HONOR y varias medallas.

Sin rival para la curacion de las dispépsias, catarros de estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporada: desde 1.º de Abril á 15 de Junio, y desde 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estas aguas se venden en botellas en las principales farmacias, á 3, 4 y 5 rs., y por cajas, pidiéndolas á la administración en Marmolejo ó á la dirección, Serrano, 35, Madrid.

Depósito central: D. M. Garcia, Tetuan, 15.

## AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO,

bicarbonatadas-sódicas-gaseosas-ferruginosas y litínicas.

PREMIADAS CON DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO.

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: anemias, arenillas, cálculos biliares, catarros gástricos, vexicales é intestinales, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarreglos menstruales, diabetes sacarina, dispépsias en todas sus formas, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, litiasis úrica (mal de piedra), úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago, y otras enfermedades del mismo, hígado, bazo, riñones y vias urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural, es un refresco delicioso mezclada con limón ó naranja y azúcar.

Las temporadas oficiales son: de 1.º de Abril á 15 de Junio, y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba, coches á la llegada de todos los trenes, fondas, casas de huéspedes, casino y otros recreos.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas que se beben en todo tiempo, á los precios de 3, 4 y 5 reales botella, segun cabida, en todas las buenas farmacias, y por cajas, dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

GRAN COLECCION DE DEVOCIONARIOS

DE TODAS CLASES

De venta en la imprenta de este periódico, plaza de la Constitucion, núm. 25, Castellon.

## LA MARGARITA EN LOECHES.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA, de Loeches, es ENTRE TODAS las conocidas y que se anuncian al público, LA MAS RICA en sulfato sódico y magnésico, que son los más PODEROSOS PURGANTES, y las UNICAS que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como RECONSTITUYENTES. Tienen las aguas LA MARGARITA más de DOBLE CANTIDAD de GAS CARBONICO que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

## EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion HASTA AHORA NO CONCEDIDA.

## BOCA

### NO MAS DOLOR DE MUELAS.

GRAN CONSERVADOR DE LA BOCA.

### LICOR DEL POLO SUR.

Hermosea los dientes y las encías.—Impide la caída de las muelas.—Cura el cáncer de la boca.—Fortifica y sana las encías.—Neutraliza las secreciones ofensivas de la boca.—Comunica al aliento un olor aromático y agradable.—Es insuperable como preservativo de todas las enfermedades que pueden presentarse en el armazon oso de la boca calmando de una manera instantánea el tan terrible dolor de muelas.

Estos son los resultados del LICOR DEL POLO SUR, el cual hace tiempo lo recomiendan infinidad de Médicos y Cirujanos, que en vista de sus maravillosos resultados, han manifestado ser el mejor dentífrico que puede producir el arte y la ciencia.

4 REALES FRASCO, 4 REALES.

Unico depósito en esta capital, plaza de la Constitucion, 32

Nuevo comercio de EL COLOM.

## BOCA

## GRAN LAMPISTERIA.

La antigua casa de Magin Borjas, (Enmedio 78), ofrece al público un completo y variado surtido de lámparas de todas clases á reducidísimos precios.

Especialidad en tubos de medio cristal y cristal, de todas medidas y dimensiones; un contrato particular con las mejores fábricas del pais y extranjeras, me permiten ofrecer este género con mejores condiciones que ninguna otra casa de Castellon.

Tambien se ofrece á baratísimo precio, ricas vagillas de porcelana y de loza de pederrenal estampada á la inglesa, así como toda clase de servicio de cristal para mesa y establecimientos públicos.

ENMEDIO, 78.

## LIBRO ÚTIL.

Terminada la nueva obra *Guia de Exámen de ingreso*, del señor Parral, se ha puesto á la venta en este establecimiento al precio de seis reales ejemplar.

Este libro es necesario á todo el que se haya de examinar para entrar en los institutos, escuelas normales y seminarios.

NUEVO PAPEL GRÁFICO.

Se halla de venta en este establecimiento á 36 reales resma.

Depósito exclusivo.

Perfeccion y elegancia. IMPRENTA Y LIBRERIA. Prontitud y economía.

Se confeccionan TODA CLASE de TRABAJOS TIPOGRÁFICOS.

Especialidad en el ramo DE PRIMERA ENSEÑANZA.

Plaza Constitucion, 25. VIUDA DE PERALES. Plaza Constitucion, 25.

S O B R E  
TIMBRADOS  
A 6 reales el ciento y 9 ptas. millar.

TARJETAS DE VISITA á 6 reales el ciento.

## FUNDICION

PRIMITIVA CASTELLONENSE

DE

MANUEL PEREZ Y C.ª

SITUADA

EN LA RONDA DEL MIJARES, JUNTO A LA PLAZA DEL PROGRESO

—Este nuevo establecimiento ofrece al publico sus producciones, consistentes en toda clase de maquinaria y objetos de fundicion.

## Licor de BREA de FABREGAT

Recomendado eficazmente para curar toda clase de TOS y CONSTIPADOS, como el asma, bronquitis, afecciones de la piel, catarro pulmonar y de la vejiga, irritaciones de pecho, dolores de garganta, etc.

FRASCO, UNA PESETA.

FARMACIA DE P. VICENTE FABREGAT  
Calle de Enmedio, 21, Castellón

Compañía de... Véase la cuar...

En esta impre... dico la magnifi...

La Hist...

Estudios por P... versidad de C... Salmeron y... Ríos (A.) y R... Cinco tomos... excelente papel... tailete de seda... La obra está...

A...

El dia 5 y si... se verificará en... LA AMERICANA... número 23, de... efectos se hall... meses.

Avis...

¡ALE...

No se tra... toria en el... fruto de la... nas liberales... jera lucha e... razon política... forma, de un... no se trata... político nuev... gida por fue... nunciada á s... estos accident... piraciones leg... des propias q... sable en el ré... trata de un l... gravedad, po... las personas... realidad.

Más no, n... pese y cuales... mos, las tra... se pronuncien... Desde la t... mártires que... pos de la lib... darian la voz... y la unanim... bastante para... el polvo del...

descarga en m... to se repuso y... —¡Desgraci... —¡Si, asesi... leo, lo adivino... —¡Miserable... —Era tu aman... me he vengad... —¡Le amaba... —¡Un avent... —Le amaba... —¡Miserable... blicas con org... —Santiago... tereza,—vest... Yo soy culpab... —¡Oh! ¡desg... Y Santiago... la cabeza de s... tiempo de dete... —Tienes ra... cambiando de t... —¡Si, loca... gritó ella... —Santiago... servidor,—no s... hija! —Mientes, n... —Santiago... des permanecen... mento de perdo... Mellier se ex...